

**ОТЗЫВ**  
члена диссертационного совета СОЛОДОВНИКОВА Сергея Юрьевича  
на диссертацию ДИНА Сяовэя  
«Совершенствование механизма управления финансовым потенциалом  
нефтегазовых предприятий», представленную  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)

**Актуальность темы диссертационного исследования**

В современном мире раздающиеся чрезмерно политизированные призывы «прекратить добычу нефти», «оставить ее под землей» или «не инвестировать в новые нефтегазовые проекты» не учитывают потребности функционирования даже «зеленой» экономики и «зеленых» финансов.

Очевидно, что резко обострилась конкурентная борьба за контроль над сырьевыми рынками, важнейшими среди которых выступают энергетические, связанные с добычей нефти и газа, что обусловлено той ролью, которую играют данные стратегические ресурсы в глобальной экономике. Если бы нефть перестали добывать, это катастрофически повлияло бы и на отрасль возобновляемых так называемых «зеленых» источников энергии, поскольку стекловолокно, смола и пластик, необходимые для изготовления большинства ветряных турбин, а также этилен, используемый в производстве солнечных батарей, перестали бы производиться.

Именно поэтому в зарубежной и отечественной теории и практике различные аспекты устойчивого развития и управления финансами нефтегазовых предприятий стали предметом активного обсуждения со стороны всех уровней государственной власти, частных и государственных компаний, социально ориентированных некоммерческих организаций и общества в целом.

С учетом этих реалий диссертационное исследование Дина Сяовэя,

посвященное вопросам укрепление рыночных позиций нефтегазовых предприятий за счет совершенствования механизма управления финансовым потенциалом, является исключительно актуальным.

### **Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании**

Обоснованность научных положений, теоретических выводов и практических рекомендаций диссертации Дина Сяовэя не вызывает сомнений, напрямую вытекает из определенных соискателем целей и задач исследования.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, представляются в достаточной мере обоснованными и достоверными, подтверждаются логическими выкладками, математической обработкой обширного статистического материала.

Дином Сяовэем изучен широкий круг источников, включающий свыше 200 наименований. Диссертация изложена на 183 страницах, включает 34 таблицы, 23 рисунка и 27 формул, 5 приложений.

Достоверность используемой информации обеспечивается применением нормативно-правовых актов Российской Федерации и КНР, официальных данных государственной статистики России и КНР, материалов финансовой отчетности нефтегазовых компаний «Лукойл» и КННК.

Обоснованность теоретических выводов и практических предложений, высказанных в диссертации, подтверждается использованием разнообразных принципов исследования и методов научного познания. Полученные данные были подсчитаны и обработаны с помощью статистических программ Excel и SPSS 20.0. Алгоритм построен на основе модели ARIMA с помощью пакета arima\_model в программе Pycharm 2021 с поддержкой кодировки Python IDE. Некоторые аспекты

исследования, а именно, связанные с проблемами устойчивого развития, потребовали применения междисциплинарного подхода, поскольку забота о сохранении и улучшении окружающей среды непосредственно направлена на здоровье населения.

Полученные результаты докторской диссертации аprobированы на шести международных и всероссийских научных конференциях, в научной печати.

По теме докторской диссертации всего опубликованы 11 научных работ, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в список ВАК Российской Федерации и журналах, индексируемых в WoS CC и Scopus (6, в том числе 4 относятся к Q1).

Публикации Дина Сяовэя соответствуют содержанию докторской диссертации и полностью раскрывают его научные результаты.

### **Новизна научных положений докторской диссертации**

Происходящие события ярко демонстрируют необходимость расширения предмета финансового менеджмента, высокой научной значимости исследования финансового потенциала применительно к нефтегазовым предприятиям.

Научная новизна анализируемой работы предопределена пониманием достигнутой в настоящее время степени разработанности проблем, связанных с совершенствованием механизма управления финансовым потенциалом нефтегазовых предприятий.

В целом научная новизна результатов исследования заключается в обосновании комплекса положений, направленных на совершенствование модели управления финансовым потенциалом нефтегазового предприятия на основе концепции ценностно-ориентированного финансового менеджмента с учетом финансовых показателей, характеризующих уровень

финансового состояния и финансовую безопасность хозяйствующего субъекта.

В результате авторских научно-исследовательских изысканий и теоретического осмысления актуальных экономических и социальных проблем Дином Сяовэем получен ряд результатов, обладающих научной новизной. Наиболее значимыми из них можно признать следующие:

1. С учетом обобщения высказанных в научной литературе точек зрения сформулировано авторское определение финансового потенциала предприятия, как совокупности реально привлеченных, так и возможных (доступных с учетом текущих ограничений) финансовых ресурсов для осуществления экономической деятельности (стр. 14–52).
2. Разработан индекс оценки финансового состояния предприятия на основе показателей, характеризующих оборачиваемость, рентабельность, способность к росту, платёжеспособность и финансовую гибкость при помощи анализа главных компонент. Выявлены группы факторов, оказывающие наиболее существенное влияние на индекс оценки финансового состояния (стр. 61–113).
3. Предложены рекомендации по совершенствованию механизма управления финансовым потенциалом в целях достижения устойчивого развития нефтегазовых предприятий России и КНР в части диагностики основных финансовых показателей, эффективного распределения финансовых ресурсов и прогнозирования финансовых рисков в соответствии с целями достижения максимизации стоимости на всех стадиях жизненного цикла предприятия (стр. 114–147).

Можно констатировать, что результаты, полученные Дином Сяовэем, характеризуются новизной, представляют собой приращение научных знаний в области финансового менеджмента.

## **Теоретическая и практическая значимость результатов исследования, полученных автором**

Диссертанту удалось сформулировать важные положения, которые составили теоретическую значимость его исследования. Особую ценность представляют разработанные автором методологические принципы для формирования и развития механизмов управления финансовым потенциалом нефтяных компаний различных форм собственности, включая разработку моделей оценки качества финансовых показателей и финансовой безопасности нефтяных компаний.

Потенциал применения результатов диссертационного исследования в практической деятельности предопределется тем, что нефтегазовые компании могут использовать предложенные меры для оптимизации распределение ресурсов в целях получения максимальной корпоративной стоимости.

## **Недостатки и дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертации**

Положительно оценивая диссертационное исследование, его высокий теоретический уровень и очевидно самостоятельный характер, хочется отметить некоторые проблемы, которые остались за рамками исследования и зафиксировать следующие замечания.

1. Понятие «потенциал» применительно к экономике и финансам в советской научной литературе стало разрабатываться в тот период (с 1954 года), когда прежние методы стимулирования экономического роста были исчерпаны, перестали быть действенными, а новые еще не выработаны, поэтому в национальной экономике быстро стали нарастать кризисные явления.

Введенное академиком С. Г. Струмилиным понятие «экономический потенциал» (стр. 16 диссертации) открывало научный простор для поиска

новых финансово-экономических показателей оценки деятельности предприятий и новых стимулов развития.

В процессе изложения автор четко не сформулировал, какие именно теоретические и практические аспекты деятельности нефтегазовых предприятий вызывают потребность в применении категории «финансовый потенциал» в рыночных условиях.

2. В диссертации при анализе финансовых результатов деятельности нефтегазовых компаний широко используются понятия «расходы» и «затраты» (см. например, стр. 101 диссертации). Эти понятия не являются синонимами, поэтому требуют дополнительных пояснений.

3. В силу известных объективных причин статистический анализ деятельности нефтегазовых компаний ограничен 2020-2021 годами. Данный недостаток исследования вполне может быть восполнен автором в будущем.

Указанные замечания не снижают достоинств диссертации Дина Сяовэя и ценности полученных результатов. Диссертация интересна, написана грамотным научным языком, доступна для понимания. Цель и задачи, поставленные в работе, реализованы в полной мере и удачно согласованы со структурой диссертационного исследования. Текст диссертации хорошо структурирован.

## **Заключение**

Диссертация Дина Сяовэя на тему «Совершенствование механизма управления финансовым потенциалом нефтегазовых предприятий» обладает актуальностью, является завершенной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой дано решение научной задачи, имеющей значение для развития теории финансового менеджмента.

Диссертация на тему «Совершенствование механизма управления

финансовым потенциалом нефтегазовых предприятий» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а её автор – Дин Сяовэй – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4 – Финансы. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

**Член диссертационного совета**

доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой «Экономика и право»,  
Белорусский национальный технический университет  
(Belarusian National Technical University),  
Республика Беларусь (Republic of Belarus)

*С. Ю. Солодовников* С. Ю. Солодовников

